

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

गजुरपुरमा हामीलाई सम्मन्वित होस् ।

कुनै सभा, गोठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गजुरपुरमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस
 हुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं
 फोन नं. : ०१-४२६६१९९, ९८०९२४०२४
 ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

मधेशमा त्रिपक्षीय भिडन्त : मधेशी दलसँग कांग्रेस तथा वाम गठबन्धनको कडा प्रतिस्पर्धा



मधेशी गठबन्धनका शीर्ष नेताहरु बायाँबाट क्रमशः महन्थ ठाकुर, उपेन्द्र यादव, राजेन्द्र महतो, महिन्द्र राय यादव, शार्लुसिंह भण्डारी, अमितकुमार झा र राजकिशोर यादव चुनाव प्रचार प्रसारका क्रममा अह-आफ्नो क्षेत्रमा घाँसेरुनी अभियानअर्थात् मतदाताहरूसँग मत माग्दै ।

मधेशवाणी डेस्क
 काठमाडौं । स्थानीय तहको निर्वाचन प्रचारमा जनकपुर आएका कांग्रेस समर्थित प्रचारवाहक देवडा दुई नम्बर परेपछि १ मघा तह जिताउने मुद्दाको पहिलो शक्ति बन्ने उद्योग गरेका थिए तर देवडाको सघोचनको परिणाम भने आएको छैन। दुई चरणको स्थानीय निर्वाचनमा पहिलो शक्ति बनेको एमालेको प्रदर्शन पनि फितलो रह्यो। जेठो-दशैंको निर्वाचनमा सहभागी भए पनि सघीय समाजवादी फोरम नेपाल तथा राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल उम्मेदवारका परिणाममा ल्याउन सफल भए भने माओवादी केन्द्र आफ्नो मुद्दाको प्रतिस्पर्धा जोगाउन सफल भयो।

अह्राई पहिलोपल्ट सम्पन्न स्थानीय तहको निर्वाचनको मतान्तरालाई आधार मानि राजनीतिक दलहरू मंसिर २१ गते दोस्रो चरणमा हुने प्रतिनिधित्व तथा प्रदेशसभा निर्वाचनको परिणाम आ-आफ्नो परामा आउने विश्लेषण गर्दै छन्। तर, यो अह्राई पहिलोपल्ट मुलुकको राजनीतिमा ठूलो परिवर्तन आएको छ। एमाले-माओवादी तथा सघीय फोरम-राजपाको चुनावी तालमेलको अन्त्य भएको छ।

चार दल अहिले दुई गठबन्धनमा फलत चुनावी मैदानमा छत्र भने स्थानीय तह निर्वाचनमा यो प्रदर्शनको पहिलो शक्ति बनेको कांग्रेस एमालेको छ। वाम गठबन्धन तथा मधेशकेन्द्रित दलहरूको एखाले प्रथम नं. २ का अह्राई जिल्लामा प्रतिक्रियात्मक प्रतिस्पर्धा हुने सम्भावना छ।

सघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवसँगै राजपा अध्यक्ष मण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुर तथा अन्य पाँच शीर्ष नेता शार्लुसिंह भण्डारी, राजेन्द्र महतो, महिन्द्र राय यादव, अमितकुमार झा तथा राजकिशोर यादव यही प्रदेशबाट प्रतिनिधित्वमा सदस्य उम्मेदवार छन् भने कांग्रेसका पूर्व महासचिव विमलेश्वर निधि, बरिष्ठ नेता प्रदीप सिरी, फरमुल्ला मंसूर, डा.अमरेशकुमार सिंह, माओवादी केन्द्रका रामचन्द्र भा. मातुकाश्याम यादव, एमालेका रघुवीर महोदय आदि नेताहरूसमेत यही प्रदेशबाट चुनाव लड्नेछन्।

यसोभन्दा, कांग्रेसका युवा नेता रजिन्त काण्ड, डा.चन्द्रमोहन यादव, गणपति मणिम सुमन तथा एमालेका गणेश मन्थान आदि निर्वाचनमा साविकका प्रदेशसभाले चुनावीमा बिइइछन्। तीन मुख्य दलले यी नेताहरूसँगै प्रदर्शनको मुखमार्गमा छान्ने अनुमान छ। स्थानीय तह निर्वाचन परिणामलाई विश्लेषण गर्दा उपेन्द्र, सिरी, सघीय, महोतरी र सशरीलमा मधेशी गठबन्धनको पकड बलियो देखिन्छ। परिचयका तीन जिल्लामा भने कांग्रेस, वाम गठबन्धन तथा मधेशी मोर्चाको स्थिति सामान्य बन्दार छ।

मधेशी मोर्चाका तीन शीर्ष नेता प्रतिस्पर्धी रहेको अनुमान, महोतरी र सघीय प्रश्न नम्बर-२ मा मात्र होइन, मुलुकभरी चर्चाको विषय बनेको छ। अनुपात-२ बाट राजपा अध्यक्ष मण्डलका राजेन्द्र महतो कांग्रेसका पूर्व महासचिव विमलेश्वर निधिसँग प्रतिस्पर्धा गर्दैछन् भने सघीय-२ मा सघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवको प्रतिस्पर्धी पूर्वमन्त्री समेत रहेका माओवादी केन्द्रका उपेन्द्र यादवसँग छ। यसैरी महोतरी-२ मा राजपा अध्यक्ष मण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुर प्रतिस्पर्धीमा छन्। उक्त क्षेत्रमा कांग्रेसले आफ्नो उम्मेदवारी फिर्ता लिए पनि राजपाकै विद्रोही उम्मेदवार चन्द्रेश्वर भाका कान्छा ठाकुर चुनावमा छन्। उक्त क्षेत्रबाट दुई सशरीलसभामा निर्वाचनमा मधेशकेन्द्रित दलसँग सम्बद्ध संयोजकमा राम शम्शेर भाइरा छ। यसअघि अनुपात-२ बाट पटक-पटक सांसद भएका कांग्रेस बरिष्ठ नेता विमलेश्वर निधिको गृहबाट नगराइन नगरपालिका तथा उक्त

क्षेत्रको प्रभाव रहेको मुसुवापट्टी मुसुरनिगा, शैली आदि ग्रामीण क्षेत्रमा कांग्रेसको जनाधार बलियो मानिन्छ। नगर क्षेत्रमा अर्को पनि बलियो प्रभाव रहेको निर्वाचन निर्वाचनमा सांसद संयोजकमा साहले निर्वाचनमा सामर्थ्य दिने घोषणा गरेका छन्। साहका समर्थकहरू खुलेरै निर्वाचनको प्रचार गर्न थालेका छन्।

महोतरी-२ बाट प्रतिस्पर्धी गरी रहेका राजपा अध्यक्ष मण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुरको समर्थनमा कांग्रेसले आफ्नो उम्मेदवार चन्द्रेश्वर भा. मैदानमा छन्। भा. दोस्रो सशरीलसभामा स्वतन्त्र उम्मेदवारका रूपमा सांसद निर्वाचित भए पनि उनको उत्तल कसबो देखिन्छ। भूमिहार बहुल महोतरी-२ का अधिकता नाउँ तथा नगरमा राजपाको स्थिति बलियो छ।

सघीय-२ बाट उम्मेदवारी दिएका सघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव तथा माओवादी केन्द्रका उपेन्द्र यादवसँगै सशरील सभामा मधेशकेन्द्रित दलसँग सम्बद्ध संयोजकमा राम शम्शेर भाइरा छ। यसअघि अनुपात-२ बाट पटक-पटक सांसद भएका कांग्रेस बरिष्ठ नेता विमलेश्वर निधि र राजपाका अध्यक्ष मण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुरको समर्थनमा सांसद संयोजकमा साहले निर्वाचनमा सामर्थ्य दिने घोषणा गरेका छन्। साहका समर्थकहरू खुलेरै निर्वाचनको प्रचार गर्न थालेका छन्।

राजपाको घोषणा-पत्रमा विदेश नीति

काठमाडौं । राष्ट्रिय जनता पार्टी (राजपा)ले दक्षिणी छिमेकी भारतसँग 'पारिवारिक' र अर्को उत्तरी छिमेकी चीनसँग 'घनिष्ठ' सम्बन्ध राख्नुपर्ने आफ्नो विदेश नीति साविकजस्तै गरेको छ। मंसिर १० र २१ गते गरि दुई चरणमा हुने लोकप्रतिक प्रतिनिधित्वमा र प्रदेशसभा निर्वाचनका लागि राजपाले मत विहवार घोषणापत्र साविकजस्तै गरेको हो। 'शामिली भारतसँगको भौगोलिक, आर्थिक, माथिक, सांस्कृतिक, ऐतिहासिक र पारिवारिक सम्बन्धलाई विशेष महत्त्व दिनुपर्ने', विदेश नीतिवादी राजपाको घोषणापत्रमा भनिएको छ, त्यसैले चीनसँगको सम्बन्ध पनि एकैदमको हितलाई ध्यानमा राखी नजिकको, असल एवं भरपर्दो छिमेकीको रूपमा अत्यन्तै घनिष्ठ र आत्मीय हुनुपर्ने । राजपाले ठूलो दलले विदेश नीतिलाई आफ्नो स्वयं अनुसार प्रयोग गरेको र शान्तिक स्वार्थका लागि एकदेशसँग नजिकको र अर्को देशसँग टाढाको समेत आरोप लगाएको छ। 'दुई देशसँग हाम्रो परम्परागत रूपमा राम्रो सम्बन्ध रही आएको छ। तर जेलाखतमा ठूलो राजनीतिक दबाका अर्थिक, व्यक्तित्व, राजनीतिक र चुनावी स्वार्थका कारणले एकका विरुद्धमा अर्कोको प्रयोग वा एकसँग नजिक र अर्कोसँग टाढा हुने दृष्टान्तहरू पनि छन्, राजपाले भारत र चीन दुई देशका विरुद्ध नेपालको भूमि कुनै पनि हावतमा प्रयोग गर्न दिन नहुनेमा जोड दिइएको छ र अन्य देशसँग राष्ट्रिय हितलाई ध्यानमा राखेर विदेशनीति संचालन गरिनुपर्नेमा जोड दिइएको छ।

राजपाले देशको प्रमुख राष्ट्रिय चुनौतिहरूमा असन्तुलित विदेश नीति समेत रहेको विश्लेषण गरेको छ। दुई छिमेकी भारत र चीन सम्बन्ध हुने सावधानीपूर्वक गरिने र हकमा नेपालको असन्तुलित विदेश नीति कारक रहेको तर्क गरेको छ। राजपाले भनेको छ, 'राजपाले भनेको हो भने नेपालले बनाएको आफ्नो अन्तर्राष्ट्रिय छवि र विशेष रूपमा यी दुई देशहरूसँग राखेको सम्बन्धको प्रकृति र तिनीहरूसँग गर्ने व्यवहार नै हो ।'

त्रिपाठी र कलवारबीच प्रतिस्पर्धा

नवलपरासी । पटक-पटक मन्त्री बनेका हुदुवारा विपाटी र पुर्वसाविक देवचक्र कलवार चुनावी प्रतिस्पर्धाका जोडिएका यसले राष्ट्रिय राजनीतिमा चर्चा पाएको छ। प्रतिनिधिसभा सदस्यका लागि नवलपरासी- बर्दघाट नुस्ता निर्वाचन क्षेत्र नं १ बाट विपाटी र कलवार उम्मेदवार भएका छन्। यीसो सम्पर्कले राजनीतिमा किम्वदन्त विपाटी र सन्तु मन्त्रिण समायुक्त विमान कलवारबीच चुनावी प्रतिस्पर्धा देखिएपछि रोकेर बनेको हो। मधेशी वाम सशक्ति विपाटीले अहिले नेपाल (एमाले)को चुनावी विश्वान विचार चुनावी मैदानमा छ। यसअघिको निर्वाचनमा विपाटीलाई करिब छ हजार मतदानबाट पराजित पारिन्छ थियो। यसपटक विपाटी र कलवारबीच निकै प्रतिस्पर्धा देखिन्छ। वाम गठबन्धनका तर्फबाट उम्मेदवार भएकाले पनि निर्वाचन जित्ने विपाटीको जिम्का छ, तर अघिल्लो पटक बढी मतदानले विपाटीसँग चुनावी जिम्को र यस पटक मधेशी जनजातिवादी फोरम नेपालको लोकतांत्रिक पार्टी भएको पट्टी एकीकरणबाट समेत आफ्नो जिम्मा सहयोग मिल्ने कलवारको भनाइ छ।

'निधि'को उम्मेदवारी फिर्ता भए गठबन्धन सम्भव'

राजकिशोर । सघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले नयावी काँग्रेसले अनुपात-२ बाट विमलेश्वर निधि'को उम्मेदवारी फिर्ता लिए सोकलान्त्रिक गठबन्धन सम्भव रहेको बताएका छन्। अनुपात-२ मा राजपाका नेता राजेन्द्र महतो प्रतिनिधित्वमा सदस्यको चुनाव लड्ने छन। फोरमका अध्यक्ष यादवले काँग्रेसले विमलेश्वर निधि'को उम्मेदवारी गठबन्धन बनाउने तर्कको बोलिन्छ। 'तर, उसले अहिलेसम्म गठबन्धनका लागि प्रस्ताव गरिरहेको देखिले बताए। यद्यपि भने-यदि अनुपात-२ मा कांग्रेस उम्मेदवारी फिर्ता लिइन्छ भने अहिलेसम्म लोकतांत्रिक गठबन्धन सम्भव छ। यही सघीय-२ गते हुने प्रदेशसभा र प्रतिनिधिसभा सदस्यको निर्वाचनमा यादव फोरम-राजपा गठबन्धनका तर्फबाट सघीय-२ बाट प्रतिनिधित्व समा सदस्यका उम्मेदवार छन्। अनुपात-२ मा राजपा राजेन्द्र महतोको हलुङ्गु हाँमी कुँपनि हावतमा सम्भोता गर्न सक्नेछ। यादवले स्पष्ट पढिँ थपे-यदि काँग्रेसले निधि'को उम्मेदवारी फिर्ता लिइन्छ भने गठबन्धनको सम्भावना बढिँसकेको छ।'

बहुराष्ट्रीय नेपालमधेश एक राष्ट्र है
अपना मधेश अपनी सरकार !
राष्ट्रीय जनता पार्टी नेपाल

महन्थ ठाकुर के
 चुनाव चिन्ह छाता छाते
आपन अमूल्य मतदान करु !

महोतरी निर्वाचन क्षेत्र नं. ३

अर्को पृष्ठ ६ मा

समय सन्दर्भ

मधेशको शृङ्गारिक उपयोगिता

चुनाव पछि मधेशका मागहरूको अवस्था के रहन्छ ? मागहरू यथावत रहे पनि ती मागहरू पूरा गराउनका लागि आन्दोलनको सामर्थ्य वा सम्झौताको कर्तको सम्भावना रहन्छ ?

शक्ति तथा अर्को केहीवटा सत्ता निर्माणको थप मात्र रहन पाएको छ। यद्यपि, यस सघीय प्रादेशिक निर्वाचनबाट यति मधेशी सौमाल विजय प्राप्त पनि-यस विजयले मधेशका स्वावलम्बितता गलतसमा पुग्नुको कुरामा विचारका आधारहरू छन्। यसैले यस चुनावको जीत का शारको बाममा केन्द्रित हुन चाहन्छ। मेरो ध्यान यस तर्कको रहेको छ कि, यस चुनाव पछि मधेशका मागहरूको अवस्था के रहन्छ ? मागहरू यथावत रहे पनि ती मागहरू पूरा गराउनका लागि आन्दोलनको सामर्थ्य वा सम्झौताको कर्तको सम्भावना रहन्छ ?

सघीय लोकतन्त्रमा जनादेशको शास तथा वैधानिक महत्त्व हुन्छ। जुन विषयवस्तुमा आधारित रहेर दलहरू जनताबाट संसदीय शक्ति र समर्थन पाएका हुन्छन् त्यो दलहरूका लागि अनुत्पन्नीय हुन्छ। यो नैतिक बन्धनको विषय पनि हो। कल्टुर, कंसिरी तथा समाजका अन्य पृथक्काहरूले यसैले देशको संरचना एवं प्रकृताको कुरा गर्दैछन्। नैतिक र वैधानिक दुवै रूप र मधेशका संसदीय दलहरू नेपालको अहिलेको प्रचलित संविधानलाई स्वीकार गरिसकेका छन्। यसको विरुद्धमा जाने हुनु गर्नु मधेशका भावनामूली मतदाता एवम् जनतालाई सरसर मुँड बनाउनु हुनेछ। अहिले सबैले जान्ने खोज्नु पर्छ कि, मधेशी पार्टीहरू कुन मूडमा चुनाव लड्दैछन् ? यो जान यस निति आवश्यक छ कि, यदि मधेशी दलहरू मधेश आन्दोलनका आधारभूत स्वावलम्बितता एजेन्डा बनाएर र जनअनुमोदन विन चाहेका छन् भने ओलीको पठाने सौट संसद कम का बढी जे भए पनि उ आन्दोलनकारी शक्तिको रूपमा नै रहन्छ। मधेशी दलहरू वास्तविक रूपमा शक्ति मानिने छन्। अन्यथा उ संसदको फलत संसद गठिन्छ, जसको उपयोग सत्ता निर्माणमा वा सत्ताभोगमा निर्मित रहन्छ। मधेशका लागि उनको गुञ्जारीक उपयोगिता बाहेक अरु केही हुने छैन।

मधेशको निर्वाचन अभियानलाई पहिलिएर हेर्दा जातिवार मुख्य चुनावी मुद्दा हुनु गएको छ। उक्त क्षेत्रमा मधेशी दलहरूको क्रमशः महोतरी र उपेन्द्र यादव आगमन अनि मौरा तथा सुनसरीबाट उपेन्द्र यादवको सघीय प्रवेश जातिवार प्रवृत्तिका निमित्त सशक्ति भूमिको चयन बाहेक अरु केही देखिन्छ। राजनीतिक परिदृश्यामा अनुत्पन्नीय बढिँसकेको अर्थमा विचार गर्दा मधेशी दलहरूको स्थानिको बोलि हो।

काँग्रेस र एमाले-माओवादीले पनि मधेशमा यही रणनीति अपनाएका छन्। यिनको टाकट विवरणमा जातीय प्राथमिकतालाई हेर्दा नै स्पष्ट हुन्छ। मधेशमा यिनीहरूले पनि जातीय जनसंख्याको आधारमा टाकट विवरण गरेका छन्। यसैरी मधेशी, काँग्रेस र वाम गठबन्धन यी तीनै पक्षले मधेशलाई दृष्टिकोणका लागि मधेशका आधारभूत स्वावलम्बितता विचारित रहेर जातीय राजनीतिमा फोकस काम नै गरेका छन्।

यस पटकको निर्वाचन मधेशमा, खासगरी र न, प्रदेशमा पूर्ण रूपमा जातिवादमा आधारित भएको छ। निर्वाचनमा देखिएको यो प्रकृतिगत पूर्वाग्रहमा अर्हेर सम्पन्न स्थानीय निर्वाचनमा जोडदार आफ्ना भएको थियो। मधेशी पार्टीहरूले संविधान समाको कर्तको निर्वाचन २०६४ मा खेल्न शुरु गरेको जातीय राजनीतिको आध्यात्मिकी खेल्को अहिले यो परिपक्व निरन्तरता नै हो। स्वभावतः मधेशी राजनीतिको मानिसकता सीमावर्ती भारतीय प्रदेशहरूबाट बढी प्रभावित रहेको छ। भारत तिरका मुन्दा, मौलवी, गुरु र सल भाइहरूको मधेशमा चुनाव विरताने ताकदार हुने गर्दछ। त्यहाँ जातीय समीकरण वा पृथीकरणको आधारमा मायावती, मुलायम

सम्पादकीय

अब प्रतीक्षा दोस्रो चरण निर्वाचनको

निर्वाचन हुने नहुने विभिन्न शक्ति आशङ्कामध्ये पहिलो चरणको निर्वाचन शान्तिपूर्ण रूपमा सम्पन्न भएको छ। निर्वाचन आयोगले यस चरणमा ६१ प्रतिशतभन्दा बढी मत खसेको प्राथमिक अनुमान गरेको छ। यी क्षेत्रको भौगोलिक अवस्थालाई हेर्ने हो भने यो प्रतिशतलाई उत्साहजनक रूपमा लिनुपर्छ। यसलाई स्थानीय निकायको निर्वाचनमा खसेको मतलाई आधार मानेर विश्लेषण गर्नु पनि हुँदैन। स्थानीय उम्मेदवार र स्थानीय मुद्दा लागूताका कारणले राष्ट्रिय चुनाववाचनमा स्थानीय चुनावमा बढी मत खस्ने गरेको तथ्याङ्कले नै देखाइरहेको छ। यस हिसाबले प्रथम चरणको निर्वाचन सोचेभन्दा धेरै व्यवस्थित र उत्साहजनक सभागततामा भएको छ। पहिलो चरणको निर्वाचनले दोस्रो चरणको निर्वाचन पनि अझै उत्साहजनक रूपमा सम्पन्न हुन्छ भन्ने विश्वास बढाएको छ। यसले दोस्रो चरणको निर्वाचनलाई थप सुनिश्चितता गराउँछ। अब निर्वाचन हुने क्षेत्र पहिलो चरणको तुलनामा सहज भएको मत प्रतिशत पनि बढी नै खस्ने अनुमान गर्न सकिन्छ। दोस्रो चरणको निर्वाचन सम्पन्न भएपछि ऐतिहासिक संविधानसभाबाट जारी नयाँ संविधान पूर्ण कार्यान्वयनमा आउनेछ।

जनताले नरुचाएका र समाजले नपचाएका व्यक्तिलाई दलहरूले उम्मेदवार बनाएका कारण कतिपय मतदाता खुसी छैनन्। यस्ता उम्मेदवारका कारण नचाहेर पनि मतदान गर्नुपर्ने बाध्यतामा कतिपय मतदाता रहेका छन्।

लागि यो वर्ष चुनावी वर्ष सावित भएको छ। यसले राजनीतिक नेतृत्व र दलका कार्यकर्तालाई जनतासँग घुलमिल हुने र मुलुक र मुलुकवासीका समस्यालाई नजिकबाट साक्षात्कार गर्ने अवसर पनि सृष्टिएको छ। यस निर्वाचनबाट समाजले नयाँ-नयाँ नेतृत्व मात्र प्राप्त गर्ने छैन, यसले लोकतान्त्रिक परिपाटीलाई सुदृढ र सशक्तसमेत बनाउने छ। सङ्घीय संरचनाअनुसृत सम्पन्न यस निर्वाचनले ऐतिहासिक संविधानसभाबाट जारी नयाँ संविधान पूर्ण कार्यान्वयनमा आउने छ। सबैभन्दा ठूलो नेपाली जनताका त्याग र बलिदानबाट प्राप्त सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई संस्थागत गराउनमा मद्दत पुऱ्याउने छ। हुन त निर्वाचनले मात्र जनताका सबै अधिकारलाई सुनिश्चित हुन्छ र गराउँछ भन्ने होइन तर निर्वाचन पनि लोकतन्त्रको महत्वपूर्ण आधार भने अवश्य हो। मतदाताले आफूले चाहेको उम्मेदवारलाई विदेशी प्रयोग गरेर मतदान गर्न पाउनुले मतदाताको अपेक्षा प्रकट गरेको हुन्छ। जनताले नरुचाएका र समाजले नपचाएका व्यक्तिलाई दलहरूले उम्मेदवार बनाएका कारण कतिपय मतदाता खुसी छैनन्। यस्ता उम्मेदवारका कारण नचाहेर पनि मतदान गर्नुपर्ने बाध्यतामा कतिपय मतदाता रहेका छन्। आगामी दिनमा यस्ता समेत समाज ल्याउने प्रयास र प्रयत्न हुनु जरुरी छ। जे भए पनि यस निर्वाचनमा मतदाताले देखाएको सहभागितालाई दलहरूले गम्भीर रूपमा स्वीकार्ने उनीहरूको अपेक्षा गराउनउत्तरेक आआफ्नो ध्यान केंद्रित गराउन सकेमा मात्र निर्वाचनको साकारता रहने छ। मुलुकको राजनीतिले ऐतिहासिक फड्को मारेको प्रमाणित पनि यसैले गराउने छ।

सातको सात बात

वीक्षण तराई, मध्य पहाड, उत्तर हिमालको भू-बनोटले नेपालको भू-गोललाई जति सुन्दर बनाएको छ, विपदका दृष्टिकोणले त्यतिकै जोरिम बढाएको छ। विपद जोरिमलाई न्यूनीकरण गर्ने ऐनको कार्यान्वयन नभै आगाडि बढ्ने हो भने बाढी, पहिरो, भूकम्प, आगलागीजस्ता क्षति कम गर्न सधयोगि पुग्छ। **विचारवेदी षड्यन्त्र, राष्ट्रपति** कम्युनिष्टले जिते विदेशी लगानी भित्रन सकिँन। समृद्धिका लागि विदेशी लगानी भित्रिनुपर्छ। विदेशीले कांग्रेसलाई मात्र पत्याउँछ र कांग्रेसले मात्र समृद्ध र विकास ल्याउनुसक्छ। देश कम्युनिष्ट शासनमा जाने कि लोकतन्त्रमा भन्ने गम्भीर मोडमा उभिएको छ। **शौचक्षार देवघा, प्रधानमन्त्री**

पहिलो चरणको निर्वाचनमा दुई तिहाई सिट बाम गठबन्धनको आउँछ। दोस्रो चरणको निर्वाचनमा पनि बाम गठबन्धनले दुई तिहाई ल्याउने पक्का छ। मुलुकको समृद्धिका लागि आगामी दिनमा बामगठबन्धनले काम गर्नेछ। बामगठबन्धनले मुलुकका स्थिर सरकार र समृद्धि दिने छ। **पुष्पकमल राहाल, लक्ष्मण, माओवादी केन्द्र** देशको लामो राजनीतिक इतिहास बोकेको नेपाली कांग्रेस बामगठबन्धन भएपछि अतार्किक अर्थ अभिनायकवादको उदय हुने भ्रम फैलाइरहेको छ। तर, देशमा स्थायित्व कायम गरी जनतालाई समृद्ध बनाउने उद्देश्यले बामगठबन्धनको निर्माण भएको हो। **भायककुमार नेपाल, नेता, नेकपाएमाले** धनुषा क्षेत्र नम्बर ३ बाट विमलेन्द्र निधिंको उम्मेदवारी फिर्ता लिएर लोकतान्त्रिक गठबन्धन अर्क पनि सम्भव छ। मधेशी जनताको हक र अधिकारको लागि लड्दै आएको आन्दोलनतन्त्र पक्ष र सत्तार्किकको प्रतियोगीको रूपमा यो चुनावलाई हेरेको छ। **उज्वेल यादव, लक्ष्मण, सङ्घीय समाजवादी फोरम नेपाल** तराई मधेशलाई अधिकारसम्पन्न बनाउन कांग्रेस क्रियाशील रहेको र संविधान संशोधनका लागि निरन्तर पहल गरेकाले कांग्रेससित तराईका जनता विश्वस्त रहेका छन्। हामी प्रदेश नम्बर २ मा बहुमत ल्याउँछौं। तर, अब निर्वाचन नजिकिएकाले मधेशी खससँग तालमेलको सम्भावना छैन। **विमलेन्द्र निधि, नेता, नेपाली कांग्रेस** मतदाता शिक्षा अर्थात् जागरण, गम्भीर र अतिआवश्यक विषय हो। आयोगका निर्वाचन मतदाता शिक्षाका सबै प्रकारका सामग्री तयार पारेर जिल्ला-जिल्लामा पुर्याएको छ। तर, मतदाता शिक्षा भनेको कहिल्यै पर्याप्त हुँदैन। त्यसको 'हृदयकेंद्र' के हो त्यो मतदान पनि बाह्य पाईएला। **बसोधीप्रसाद रायण, प्रमुख निर्वाचन आयुक्त**

आसन्न चुनाव : कसको के अपेक्षा

"खस" मधेशमा र मधेश आन्दोलन : भाग ३९०

मंसिर २१ गते मधेशमा हुने चुनाव (प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभा) अब ६ दिन मात्र बाँकी छ। वलपूर्वक अनाधिकृत रूपमा चुनाव गराउने शक्तिहरू तथा आन्दोलन त्यागेर हठात् चुनावमा भाग लिने मधेशका दलहरू आफ्नै अपेक्षा अनुसार चुनावमा होमिएका छन्। शक्तिकेन्द्रहरूको हो चुनाव गराएर आफ्नो अभिष्ट पूरा गराउन सकिय रहेका छन् भने कसैका लागि चुनावी भएपनि मुकदशकभन्दा तमासे बनेका छन्। चुनावको माध्यमबाट कोही नेपालमा आफ्नो प्रभाव स्थापित गर्न चाहन्छ भने कसैको प्रभाव विस्थापनमा जाने सम्भावना पनि छ। बाम गठबन्धन र नेपाली कांग्रेसको अपेक्षा एकथरैको छ भने राजपा, यसको गठबन्धनको अपेक्षा अर्कोथरैको छ। आफ्नो लोकप्रियता गुमाएका मधेशका दलपूर्तिहरूलाई सत्तापक्षले जितिएर लैजाने अवस्था पनि देखिएको छ। शीर्ष तीन ठूला मधेशका पार्टी अध्यक्षलाई जितानु सधयोगि गरेर पनि मधेशका दलहरूलाई अपेक्षित सीट दिलाउनु तयार छैनन्। राष्ट्रिय राजनीतिक वृत्तमा मधेशी प्रतिनिधि उच्चयोगि तर मजबुत भएर होइन, यही चाहना सबैको छ। प्रतिफल पनि यही चाहना अनुसार ल्याउने बाम गठबन्धनको दावी छ। अहिले बाम गठबन्धनको प्रतियोगीमा कांग्रेस कमजोर रहेकोले राजपा र यसको कित्ता मधेशलाई मधेशलाई हेर्ने वर्गीय दृष्टिकोणभन्दा फरक विचार नेपाली कांग्रेसको पनि छैन। अप्रत्याशित रूपमा मिलि नसकेको माओवादी केन्द्र र एमालेको गठबन्धन बनाई दिने शक्तिको बरदान आफूले कसलाई दिएकोसलाई छोडिदिनेको सम्भव देखिएका छन्। स्थानीय चुनावमा फाइदाउत बाम पार्टीहरूले सेवेर दिएको घाजुलाई मधेशले आश्रय दिएर मलहम लगाएर घाजु निको पारी दिएको हो। मधेशके कारण स्थानीय स्तरमा नेपाली कांग्रेसले शीर्ष स्थान कायम राख्न सकेको छ। एमालेको दम्भलाई तोडेर मधेशले आफ्नो अपमानको बदला एमालेसँग लिउंको छ। बामको क्षीणता बढाउन पनि नसकेको शक्ति केन्द्रले यसको गठबन्धन बनाएर चुनावमा उतारेका छन्। बाम गठबन्धनलाई जितिएर सत्ता कब्जा गर्ने शक्तिकेन्द्र नेपालमा आफ्नो बचस्व लादने अभिष्ट बोकेको छ। आफ्नो सहकर्मी नेपाली कांग्रेसलाई पनि किनारामा छोडी संसत्तावादी अभिष्ट चिपर दिँदैको बाम गठबन्धन राजनीतिक असन्तुलन बढिरहेको अंकलन गर्न सकेको छैन। यो चुनावमा आफ्नो बहुमत हुने अहंकारमा बाम गठबन्धन आगाडि बढेको कुरालाई लोकतान्त्रिक शक्तिले राम्ररी हेरिरहेको छ। बाम गठबन्धनले बहुमत प्राप्त गर्ने उन्मादमा शक्ति केन्द्रको इशारा प्रतिफलको चिन्ता नगरी आगाडि बढेका छन्। देशमा धरातलीय समस्याको माग, वर्गी शासनको निरन्तरता दिने शासकीय

मनोवृत्तिको कट्टरपन तथा आफ्नो अभिष्ट पूरा गर्न शक्तिकेन्द्रले शासकवर्गलाई नै समर्थन गर्ने परम्पराले पारस्परिक अन्त्यधीन द्वन्द्वलाई जन्म दिएको छ। शक्तिकेन्द्रको स्वार्थ द्वन्द्व पक्षसँग पूरा नहुने भएकोले यिनको सम्बन्ध सौम्य शासकवर्गसँग हुन्छ। यी पारस्परिक द्वन्द्वमा फसाएर शक्तिकेन्द्र (कम्युनिष्ट र लोकतान्त्रिक) आफ्नै दगले नेपाली राजनीतिक पार्टीहरूलाई संचालन गर्छ। शक्तिकेन्द्रले राजनीतिक दलहरूलाई संचालन गर्ने प्रक्रिया नै उसको स्वार्थ पूर्तिको साधन हो। शक्तिकेन्द्रको भक्ति पनि धन अनुसारको हुन्छ र यसमा स्थायित्व हुँदैन। स्थायित्व नभएका कारण नै अहं शक्तिकेन्द्रले यिनलाई प्रयोग गर्न सौका पाउँछन् र शासकवर्ग धनवर्षामा रमाइरहेका हुन्छन्। देशको सम्पत्तिको समाधान न शक्तिकेन्द्रले चाहेको हुन्छ न यिनका प्यादाहरूले। द्वन्द्व रहिरहने अवस्थामा नै शक्तिकेन्द्रको मलहम बढ्छ भने राजनीतिक दलहरू लारुप अवसर पाउँछन्। आन्दोलनतन्त्र पक्षको समस्याको समाधान यिनको राजनीतिक अन्त्य हुने भएकाले जन्मिएको समस्यालाई समाधान गर्ने कसैको नियत हुँदैन। यो पारलम्बी अवस्थामा रहेको देश आर्थिक रूपले मात्र होइन, राजनीतिक रूपले पनि पराधीन छ। लामो समयदेखि पराधीन अभ्यास गरी आफ्नो राज्यसत्ताको वर्गीय चरित्र कायम राख्ने संस्कार बनाएकोले यसमा किंचित परिवर्तन दिनेले बढास्त गर्दैनन्। राजादेखि लोकतन्त्रसम्म देश दिनानुदिन पारलम्बी हुँदै गएको शासका किंचित सुधार नदेखिनु यिनको यथास्थितिवादी सोच नभएर अरु के हो। समृद्ध र विकास यिनको जनतालाई भुल्याउने नारा मात्र हो। असलमा यिनी आफ्नो अस्तित्व यथास्थितिमा नै देख्छन्। तत्काल र व्यापारीले मात्र चुनावी प्रतिस्पर्धा गर्ने सक्ने दंगलमा जीतको सपना रजाएर उत्रेका कमजोर प्रतिस्पर्धी पनि हात जोडेर मतदाता रिभाउनु व्यक्त छन्। विश्वासघातको पीडा भोगिरहेका मतदाता आफ्नो लाभको अपेक्षा मात्र राखेका छन्। लाभका आगाडि आफ्नो जालिलाई मात्र स्वीकार गर्ने मनस्थितिमा अरु उम्मेदवारको अवस्था कस्तो होला। विगतमा केही खर्च गर्ने नसके, कुनै छुट्टि नभएकाहरूले जीत हासिल गरेको देखा कतिपयले सोही आशमा कतिपयले उम्मेदवारसँग बागेरिङ्ग गरी लाभा लिने उद्देश्यले उम्मेदवारी दता गराएका छन्। जनतासँग पटक-पटक विश्वासघात भएकोले उम्मेदवारप्रति चाडै चासो देखिदैन। मत दिने परे जातिको विश्वास नभए जसलाई मन लाग्यो मत दिने अवस्था देख्छु। तत्काल जाति भएपनि लाभको आशमा अधिकांश मतदाता रहेको छन्। मधेशी र पहाडीबीच सत्तापक्षले

बढाएको दूरीले नेपाली कांग्रेस तथा बाम गठबन्धनका मधेशी उम्मेदवारलाई पहाडी मतदातालाई भारी समस्या भएको छ। मधेशमा पहाडी उम्मेदवार मधेशीको पनि मत लिनेमा शंका छैन तर, नेपाली कांग्रेस र बाम गठबन्धनका मधेशी उम्मेदवार पहाडी मत नपाइरहेको अवस्था छ। चुनावको नतिजाले नै यो सब कुराको सत्यापन गर्नेछ। सत्तरी क्षेत्र नं. १ मा बाम गठबन्धनबाट प्रदेश सभाका उम्मेदवार सत्यनारायण मण्डल पहाडी मत नपाउने आशंका प्रवृत्त छ। पहाडी र मधेशीको दूरी बढाउने एमाले अन्ततः कुनै अवस्थामा पुगेको छ, यही कुरा व्यक्त गर्न चाहेको छ। भारी अपमान सहेर पनि मधेश पहाडी उम्मेदवार वा पहाडी पहाडीलाई मतदान गर्ने जुन उदारता देखाइरहेका छन् सोही तुलनामा पहाडी मतदाता मधेशमा पनि मधेशी उम्मेदवारलाई स्वीकार गर्ने तयार छैनन्। कट्टरताको यो अवस्था मधेशीलाई सहिष्णु रहन देवा; स्थानीय चुनावमा कञ्चनलुप नगरपालिकाका मेयर तथा उपमेयरका पहाडी उम्मेदवारलाई नेपाली कांग्रेस, एमाले र माओवादी केन्द्रका पहाडी मतदाताले एकमुष्ट मतदान गरी जितिए। मेयर एमालेको थियो भने उपमेयर कांग्रेसको। सत्तरीको भीमा पनि त्यही भयो। मधेशी समाजमा पहाडी मतदाताको परतो चर्को कट्टरताले भविष्यमा सामाजिक कलह वा साम्प्रदायिकता नफैलाउला भन्न सकिन्छ। चर्को अन्तर्विरोध लिएर बस्ने पहाडी समुदाय र मधेशी समुदायबीच सामन्तता कसरी हुने? चुनावी प्रतिस्पर्धामा बस्ने आफ्नो हिसाबत अनुवार अपेक्षा सजाएका छन्। कोही अज्ञानतावश उत्रेका छन् भने कोही स्वेच्छा भई बचस्व लिनु खोपरहेका छन्। नेपाली राजनीतिक पार्टीको विडम्बना के हो भने दीपकले आफ्नो मूल्यको अर्थमा भागलाई हेर्न सकिँन। अरूकै सहारामा आफ्नो अस्तित्व रहेको शीर्ष तीनै दल (नेपाली कांग्रेस, एमाले र माओवादी केन्द्र)को गतिविधिको कारण यहाँ शक्तिकेन्द्रले फाइदा निहारेको कुरालाई जानेर पनि पचाएका छन्। बाम गठबन्धन बाम गराएर चुनाव लडाउने शक्तिले यहाँ बाम गठबन्धनको बहुमतको सरकार बनाएर मनोवाञ्छित फाइदा लिने, मधेशी र नेपाली कांग्रेस समेतलाई वचाएर शासन चलाउने आदि क्रियाकलापले देशमा फैलिने राजनीतिक असन्तुलन तथा अराजकताको जिम्मेवार को हुने? चीनले बनाएको बाम गठबन्धनलाई भारतको इशारामा बनेको विश्लेषण गर्ने राजनीतिक व्योक्तिपरले भोली बाम सरकार कसको इशारामा के राईरहेको छ, स्पष्टीकरण दिने कुरा छुट्टैछ। बाम गठबन्धनले राष्ट्रिय राजनीतिमा आफ्नो बचस्व प्राप्त गर्नेमा कुनै शंका छैन। मधेशमा पनि जनधार भएका नेताहरू बाम पार्टीमा प्रवेश



उपेन्द्र भा

देशमा फैलिँरहेको असन्तुलन, असन्तुष्टता तथा पारस्परिक चर्को अन्तर्विरोध समाधानको दिशामा यो चुनाव नरहेको स्पष्ट छ। स्पष्ट बहुमत लिएर शासन चलाउनु र शक्तिकेन्द्रलाई पोस्ने वाहेक यो सरकारबाट केही उपलब्धी नहुने स्पष्ट छ।

गरेकाले पनि बाम गठबन्धन पहिलो हुनेमा शंका छैन। बाम गठबन्धनको यही अपेक्षा हो।

मधेशी पार्टीहरू राष्ट्रिय राजनीतिको जीतिका आफ्नो उपस्थिति देखाउने मात्र अपेक्षा राखेर बस्नेका छन्। जनाधार बस्नेका कारण आफ्नो जिल्ला छोडेर अर्को जिल्लामा गएर बसरी पनि जीत हासिल गर्ने मधेशी दलका अध्यक्षहरूको भगौडा मानसिकताले उम्मेदवारी दिएको क्षेत्रमा पनि कट्टा आलोचना भइरहेको तथ्य जनसमक्ष देखिन्छ। पार्टीभन्दा पनि आफ्नो जीत भए पुग्ने सकीणतामा जातिवादको आश्रयमा चुनाव लडिरहेको स्पष्ट छ। देशमा फैलिँरहेको राजनीतिक असन्तुलन, असन्तुष्टता तथा पारस्परिक चर्को अन्तर्विरोध समाधानको दिशामा यो चुनाव नरहेको स्पष्ट छ। स्पष्ट बहुमत लिएर शासन चलाउनु र शक्तिकेन्द्रलाई पोस्नेवाहेक यो सरकारबाट केही उपलब्धी नहुने स्पष्ट छ। सासुरा मधेशको मामिलामा एजेन्डाविहीन बाम गठबन्धनले श्रम फँदाउने काम नै गर्छ।

देशमा फैलिँरहेको राजनीतिक असन्तुलन, असन्तुष्टता तथा पारस्परिक चर्को अन्तर्विरोध समाधानको दिशामा यो चुनाव नरहेको स्पष्ट छ। स्पष्ट बहुमत लिएर शासन चलाउनु र शक्तिकेन्द्रलाई पोस्नेवाहेक यो सरकारबाट केही उपलब्धी नहुने स्पष्ट छ। सासुरा मधेशको मामिलामा एजेन्डाविहीन बाम गठबन्धनले श्रम फँदाउने काम नै गर्छ। **कमरा:** janukjha24@gmail.com

विदेशिएका युवालाई स्वदेशमै राम्रो रोजगारी : उद्योगपति चौधरी

काँपलवस्तु। नेपाली कांग्रेसका नेता एव उद्योगपति विनोद चौधरीले देशमा औद्योगिककरणको लहर चलाएर विदेशिएका युवालाई स्वदेशमै रोजगारी दिन सक्ने दावी गरे। कतिपयवस्तुको तीरिंहारमा मंगलवार आयाजित कार्यक्रममा बोल्दै उनले उक्त चाहना सबै नेपालीको चाहना भएको भएकाले त्यसलाई साकार पनि आफू प्रयत्नशील रहेको स्पष्ट पारे। २०४८ सालमा नेपाली कांग्रेसले लिएको आर्थिक उदारिकरणको नीतिले २०४८ देखि २०५१ सालको अवधिमा देशले विकासको दौरानमा ठूलो फाइदाको मारेको भएपनि त्यसपछिको राजनीतिक अस्थिरताले जनताको आर्थिक समृद्धि र विकासको चाहना पूरा हुन नसकेको चौधरीले बताए। 'आर्थिक उदारिकरणको नीतिलाई उचित हरेक कार्यान्वयन गरिरहन पाएको भए आज ४३ लाख नेपाली कामका लागि विदेश जानुपर्ने अवस्था आउने थिएन' चौधरीले भने। उनले त्यसपछिको राजनीतिले बाटो



विनोद चौधरी

३ हजार मेगावाटभन्दा बढीका जलविद्युत आयोजनाहरू निर्माण हुनु, ३३ वटा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल निर्माणको प्रक्रियामा रहनु जस्ता कुराहरू सोही आर्थिक नीतिको देत भएको उनले दावी गरे। वलियो अर्थतन्त्रका लागि स्थीर सरकार आवश्यक गर्ने र लोकतन्त्रमा बाम अर्थतन्त्र बलियो हुने भएकाले कांग्रेस नेतृत्वको लोकतान्त्रिक गठबन्धनलाई विजयी गराउनुको विकल्प नभएको चौधरीले बताए। निर्वाचन प्रचार प्रसारको सिवायसलामा मंगलवार तीरिंहारमा पुग्नुभएका चौधरीले जनतालाई साकार पार्नेका लागि नेपाली कांग्रेस नै सशक्त नेपाली कांग्रेसको आर्थिक समृद्धि र विकास उपस्थितिमा सयोजक भएर रहनेका चौधरीलाई पार्टीले आर्थिक समृद्धि र विकासका लागि मतदातालाई भुल्याउने जिम्मेवारी दिएको छ। स्थानीय निकायको निर्वाचन सम्पन्न भएर जनताका हातमा

अधिक गइसकेको अवस्थामा आर्थिक कान्तिको दिशामा आगाडि बढ्नुपर्ने आवश्यकता रहेको उहाँले औल्याए। तीरिंहारमा पुग्नुअघि मंगलवार नै रूपन्देहीको सावकपुरमा आयोजित आसामामा बोल्दै चौधरीले लुम्बिनीको महत्त्वलाई अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा मकका मदिना सह रहेकाले त्यसै अनुसारको प्रचार प्रसार र व्यवस्थापन गरेर समग्री चिनाउनुपर्ने उल्लेख गरे। ऐतिहासिक लुम्बिनी क्षेत्रको विकास गरेर पर्यटन संसारका सबै धर्मावलम्बीको गन्तव्यका रूपमा विकास गर्न सकिने उनले बताए। उनले धार्मिक मान्यता र प्रकृतिकारणमा नेपाल संसारकै नमूना रहेकाले सबै क्षेत्रको विकास र दीर्घकालिन व्यवस्थापनबाट समृद्ध हासिल गर्न सकिने दावी पनि गरे। उनी नेपाली कांग्रेसका सभापति एव प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा, वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेल, महासमिती सशक्त कोइरालासहित सबैको तुलसीपरी आयोगीत कार्यक्रममा सहित सहभागी भिए।

तिरस्कृत भइसकेको साम्यवाद स्थापित हुने सम्भावना छैन



जितेन्द्र सिंह
नेता, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल

अहिले नेपाली राष्ट्रिय राजनीतिको आवश्यकता भनेको साम्यवादी गठबन्धन हुने सम्भावित प्रतिनिधिसभा नेपाली जनताको नजर छ। अहिले साम्यवादी शक्तिले आफ्नो तिरकाबाट नेपालमा राजनीतिक बचस्य कायम गर्न खोजिरहेको छ। पटक-पटक भएको कान्तिबाट आफू उलथिँदा ललाउने प्रयास भइरहेको छ। त्यस्तै, संविधानसमायत उपलब्धलाई अन्त्य गर्ने

पड्यन भइरहेको छ। जनश्रान्देोलन, मधेश आन्दोलन, आदिवासी जनजातिका आन्दोलन, यरूहट आन्दोलनलगायतको परिणाम स्वरूप यो मुलुकले नयाँ संविधान पाएको छ। यद्यपि संविधानमा केही कमि कमजोरीहरू छन्। कमि कमजोरीका विषयमा मधेशकेन्द्रित दलहरूले प्रष्ट रूपमा भन्दै आएका छन्। नेपाली कांग्रेसको कुरा गर्ने हो भने उसले संविधान संशोधनप्रति प्रतिबद्धता जनाउँदै आएको छ। प्रतिनिधि र प्रदेशसभाको चुनावपछि संविधान संशोधन अपरिहार्य छ। यो नेपाली जनताको आवश्यकता छ। मधेशी जनताको चाहनामाथि विभिन्न दलहरूले कुटानुगत गर्दै आएका छन्। त्यसकारण सम्पूर्ण मधेशी जनताको एक मात्र चाहना एकाता हो। यो एकाता मधेशी जनताले प्रतिनिधि र प्रदेशसभाको चुनावको मतबाट व्यक्त गर्नुपर्छ। मधेशी जनताको चाहना भने राजपा र फोरमबीचको एकाता हो। यो एकाता भएपछि

हामी सहजै संविधान संशोधनलगायत हरेक सवाल सम्बोधन गराउने लक्ष्य प्राप्त गर्न सक्छौं। स्थानीय चुनावमा पनि मधेशी जनताले मधेशकेन्द्रित दलहरू राजपा र फोरमबीच एकीकरण हुनुपर्छ भने मत पहिला नै जाहेर गरिसकेका छन्। हामी यही लक्ष्यमा आगि बढेका छौं। स्थानीय तहको मतदाशले पनि यो मधेशको आवश्यकता रहेको प्रष्ट पारिसकेको छ। मधेशी शक्तिहरू विभिन्न समूहमा बाँडिनभन्दा अझ महत्त्वपूर्ण गराएर मधेशको विकासलाई गति दिनु आवश्यक छ। वामगठबन्धनको विषयमा भन्नुपर्ने यो गठबन्धनले देशलाई हित गर्दैन। गठबन्धनमा रहेका दलहरूले साम्यवादको कुरा गरेका छन्। दुनियाँभरका तिरस्कृत भइसकेको साम्यवाद नेपालमा स्थापित हुने कुनै सम्भावना छैन।

जनतालाई भ्रमित गर्न गठबन्धन बनाइएको छ

रूकमिणी चौधरी
नेतृ, संघीय लोकतान्त्रिक राष्ट्रिय मञ्च (यरूहट)

हामी चुनावी प्रतिस्पर्धामा छौं। सामान्यतासँगै साथै प्रत्यक्षतर्फ पनि हामी पार्टीले उम्मेदवार खडा गरेको छ। हामी कसैसँग गठबन्धन बनाएर चुनावमा गएका छैनौं। हामी एकै चुनावी प्रतिस्पर्धी छौं। हामी पार्टीको अलने विचार र एजेण्डा छन्। हामी पार्टी आन्दोलनबाट स्थापित भएको छ। हामी कुनै व्यक्तिका लागि राजनीति गरेको होइन। हामी नेपालका उत्पीडित समुदायलाई अधिकार दिनुका लागि राजनीति गरेका छौं। नेपालका केही दल प्रेसहोल्द लगायत कारणले ठूला दलसँग मिसिन पुगे। अर्को तर्फ काउन्त बनाउने संस्दको काम हो। प्रेस होल्द

लगाइएको छ। यसबाट हामी विचलित भएका छैनौं। हामी कसैसँग चुनाव मोर्चाबन्दी गरेका छैनौं। हामीले आफ्नो श्रोत र क्षमताले भ्याएसम्म काम गरिरहेका छौं। जहाँसम्म एजेण्डाको कुरा छ, संविधान संशोधन होस् भने हाम्रो चाहना छ। त्यस्तै, राज्यका हरेक तिनकायमा पूर्ण सामान्यतासँगै प्रतिनिधित्व हुनुपर्ने हाम्रो एजेण्डा छ। सबैको भाषाको सम्मान गरिनुपर्छ। सबैको भाषालाई राष्ट्रिय भाषाको मान्यता दिनुपर्छ। ती भाषालाई सरकारी कामकाजको भाषाको मान्यता दिनुपर्छ। जहाँसम्म पछिल्लो समय ठूला दलहरूले बनाएको गठबन्धनको कुरा गर्ने हो



भने सबै नौटकी हो। यो नौटकी धेरै दिनसम्म टिकदैन। जनतालाई भ्रमित गर्न गठबन्धनहरू बनाइएका छन्। मधेशी धारुलगायत राजनीति चेतनाको काम भएका समुदायलाई फेरि पनि अधिकार दिनबाट बञ्चित गर्न गठबन्धन बनाइएको छ।

ठूला दलका नेताहरू आन्तरिक उपनिवेशीकरणका पात्र हुन्



राकेश मिश्र (सर्लाही क्षेत्र नं. ४ का प्रतिनिधिसभा सदस्य उम्मेदवार तथा राजपा सहमहामन्त्री)

मधेशी जनताको हक अधिकारको विषयमा संविधानमा तीन ठूला दल कांग्रेस, एमाले र माओवादी केन्द्रले वेदमानी गरे। त्यसकारणले मधेशी जनताले त्यो वेदमानीका विरूद्ध आफ्नो अमूल्य मत मधेश र मधेशी जनताका लागि सघर्ष गर्दै आएका मधेशी गठबन्धनलाई मतदान गर्नुपर्छ। हामीलाई जनताले बहुमत दियो भने संविधान संशोधन गराएर मधेशी

जनताको हक अधिकार स्थापित गराएर छाड्नुपर्छ। हाम्रो यो आवश्यकता पनि छैन। मधेशी जनता आफ्ना हक अधिकार सुनिश्चितताका लागि हामीलाई मतदान गर्न आतुर छन्। मधेशको मुक्ति र श्रृष्टिकरणका लागि हामी काम गर्छौं। मधेशी शहीदको सपना पूरा गराउनका लागि हामी सदैव सघर्ष गर्दै आएका थियौं र गरिने रहनेछौं। आफ्नो शासन, आफ्नो प्रशासनको माध्यमबाट सम्पन्न मधेश, समुद्र मधेश र सशक्त मधेश निर्माणमा पूर्णरूपमा योगदान दिनेछौं। ठूला भनाउंदा बढेका नेताहरू आन्तरिक उपनिवेशीकरणका पात्र हुन्। कांग्रेस, एमाले र माओवादीका मधेशी अग्रहार भएका नेताहरू जितिसुकै आश्वासन दिएर पनि उनीहरू यहाँबाट जितिसकेपछि एकपटक पनि अग्रहार देखाउन पनि आउँदैनन्। उनीहरूलाई

उनका सुधिमोले जे भन्छन् त्यही गर्नेछन्। विगतमा यस्ता उदाहरणहरू देखिएका छन्। मधेशलाई संघीयता देखाएका छन्। मधेशी जनताले मलाई यस क्षेत्रका सम्पूर्ण समस्याहरू थाहा छ र यसलाई समाधान गर्न उपायहरूबारे अध्ययन पनि गरेका छौं। केही आफ्नो नाउँको अगाडि डाक्टर लेखाएर हुँदैन। विगतमा पनि त्यस क्षेत्रबाट कांग्रेस जितेको थियो के के गर्ना सबैलाई थाहा छै। त्यसकारण यसपटक जनता सचेत भइसकेका छन्।

शासन गर्ने उद्देश्यले वाम गठबन्धन बनाइएको हो

अशोक यादव
नेता, संघीय समाजवादी फोरम नेपाल

चुनावी माहौल बहदै गएको छ। मधेशका जनताको हकहितका लागि राजपा र फोरमले चुनाव जित्नुको विकल्प छैन। मधेशी जनताले अधिकारलाई ठूलो बलिदानी दिएका छन्। प्रतिनिधि र प्रदेशसभामा बढीभन्दा बढी प्रतिनिधित्वका लागि हामी प्रयासरत छौं। मधेशी जनताले चुनावलाई उत्सवका रूपमा लिएका छन्। जहाँसम्म फोरम र राजपाबीचको गठबन्धनको कुरा छ, यी दुई दल एकीकरणको मार्गमा अघि बढिसकेको छ। सबै मधेशी दल एकै दिशामा लँ जान खोजेका छन्। मधेशी जनताले भन्दै आएका थिए। संविधानमा आफ्नो अधिकार सुनिश्चित गर्नका लागि पनि एकैदिशका

हुनुपर्छ। अहिलेको गठबन्धनले जनतामा सकारात्मक संन्देश दिएको छ। खासमा हामी त पहिल्यै नै एकीकृत भइसकेका थियौं। जहाँसम्म युवावर्गको उम्मेदवारी कुरा गर्ने हो भने यो चुनावमा युवाहरूको व्यापक सहभागिता छ। विभिन्न स्थानमा युवा नेताहरू उम्मेदवार बनाइएको छ। हाम्रो पार्टीको कुरा गर्ने हो भने करिब पचास प्रतिशत युवाहरू नै चुनावी मोर्चामा छन्। जहाँसम्म वामगठबन्धनको कुरा छ, वामगठबन्धनको यो मुद्दालाई अर्कै दिशामा लँ जान खोजेका छन्। वामगठबन्धनको मधेशमा कुनै प्रभाव छैन। मधेशीलाई विदेशी दलले दलहरूको चुनावी जवाफ



पाउनेछन्। यी दलहरूले विगतको लै मधेशीलाई अधिकार सन्देशका लागि कुनै न कुनै पड्यन गर्दै आएका थिए। पछिल्लो समय बनाइएका वाम गठबन्धन पनि पड्यनको अर्को नमुना हो। उल्टोडित समुदायमाथि फेरि पनि शासन गर्ने उद्देश्यले वाम गठबन्धन बनाइएको छ।

गठबन्धन मधेशको हितका लागि बनेको होइन



सन्तोष मेहता
प्रवक्ता, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल

फोरम र राजपाको गठबन्धन त अहिले चुनावी गठबन्धन हो। तर, सामान्य विचार, मुद्रा धरातल, भूगोल, आर्थिक सहिष्णुता भएको र सामान्य नीति तथा कार्यक्रम रहेको पार्टीहरूबीच एकीकरण हुनुपर्छ। अहिले राजपा र फोरम नेपालबीच देखिएको सहकार्य कालान्तरमा एकीकरण हुने नै हो। मलाई लाग्छ

चुनावपछि एकीकरणको प्रयास हुन सक्छ। यो प्रयास पहिला पनि भएको हो। तर, अहिलेलाई गठबन्धन गरेर चुनावमा जाने र पछि एकीकरणको कुरा गरौला भन्ने कुरा भएको छ। एकीकरण भन्ने कुरा विषयव्यपती सिद्धान्त हो। अहिलेको गठबन्धनबाट दुईटा पार्टीबीचको साभिम्यता बढ्दै गएको छ। केही समययति ६ पार्टी मिलेर बनेको राजपाभित्र पनि साभिम्यता बढ्दै गएको छ। राजपा र फोरम नेपालबीचको कुरा गर्ने हो भने दुई पार्टीबीच सामिम्यता बढ्दै गएको छ। दुवै पार्टीका नेताहरूले एकले अर्काको उम्मेदवारलाई सहयोग गरिरहेका छन्। एकीकरणको आधार निर्माण हुँदैछ। दुवै पार्टीका सिद्धान्त र एजेण्डा समान छन्। त्यसैले दुवै पार्टी एकीकृत हुने पर्छ। एकीकरण भएपछि

प्रदेशको मात्र होइन देशको समेत नेतृत्व गर्ने सक्ने गरी अमतापान बन्न सक्छ। चुनावको परिणामको कुरा गर्ने हो भने बराबरी हैसियतको परिणाम आए पनि कम बेसी आए पनि एकीकरण हुनुपर्छ। वाम गठबन्धनको कुरा गर्ने हो भने यो गठबन्धन मधेशको हितका लागि बनेको होइन। वाम गठबन्धनभित्र रहेका दलहरू संविधान विरोधी दल हुन्। २०६२/६२ मा भएको मधेश आन्दोलनका बेला माओवादी मधेशीको विपक्षमा थियो। त्यसो मधेश आन्दोलनका बेला नैकपा एमाले संविधान संशोधनको विरूद्धमा आयो। यही दुई दलबीच वाम गठबन्धन भएको छ। यो वाम होइन वामूहणहरूको गठबन्धन हो। यो गठबन्धनलाई टिक्दा टिक्दा व्याप भने मधेशलाई अहं हानी पुऱ्याउने छ।

उत्पीडित समुदायलाई अधिकार नदिन वाम गठबन्धन

कृष्ण सिंह
सहप्रवक्ता, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल

अहिले भइरहेको प्रतिनिधि र प्रदेशसभाको चुनावमा अत्यधिक मत ल्याएर राजपा फोरम गठबन्धन विजयी हुनु आवश्यक छ। किन भने संविधान संशोधनलगायत मधेशीका एजेण्डा सम्बोधन गराउन मधेशकेन्द्रित दलको जित्नुको विकल्प छैन। मधेशलाई अधिकार सम्पन्न गराउने र मधेशलाई समृद्ध बनाउने लक्ष्यका साथ हामी हिँडिरहेका छौं। राजपा र फोरमबीचको गठबन्धनको कुरा गर्ने हो भने अहिले हामी चुनावी गठबन्धन गरेर अघि बढिरहेका छौं। एकीकरणका लागि हामीले सुरुदेखि नै प्रयास गरिरहेका छौं। यो मधेशीको हक अधिकारको प्रकृत्याले निरन्तरता पाएको छ। फोरमसँग पनि एकीकरण हुने सम्भावना छ। यो लक्ष्यका साथ नै हामी आगि बढिरहेका छौं। चुनावी गठबन्धनले गर्दा यी दुई दलबीच सामिम्यता बढेको छ। राजपाका नेता

उम्मेदवार भएका क्षेत्रमा फोरमका र फोरमका नेता उम्मेदवार भएका स्थानमा राजपाका नेता तथा उम्मेदवारहरूले जनतासमक्ष मत मागिरहेका छन्। यकै पनि यसले दुई दलबीच एकीकरणको मार्ग बन्दै गएको छ। यो मधेश र मधेशीका लागि सकारात्मक कुरा हो। फोरमको बाहुल्य रहेका स्थानमा फोरमका उम्मेदवार र राजपाको बाहुल्य रहेका स्थानमा राजपाका उम्मेदवार खडा गरिएको छ। यो चुनावपछि एकीकरणको विषयमा छलफलले तीव्रता लिनेछ। जहाँसम्म वाम गठबन्धनको कुरा छ, वामगठबन्धन नाटक हो। उत्पीडित समुदायलाई अधिकार नदिनका लागि यो गठबन्धन बनाइएको छ। वर्षौंदेखि उत्पीडित समुदायसँग भइरहेको शोषण र अत्याचारलाई कामय राख्न वाम गठबन्धन बनाइएको छ। प्रदेश नम्बर २ को राजधानीको कुरा गर्ने हो भने जनकपुरलाई मधेशको राजधानी



बनाउनुपर्छ। दुई नम्बर प्रदेशको राजधानी जनकपुर बन्नुमा लगभग पक्का नै छ। सामाजिक सञ्जालमा वीरगञ्जलाई राजधानी बनाउनुपर्ने भनेर पनि केहीले आवाज उठाएका छन्। यस्तो आवाज उठाउनुलाई नै नैस्वाभाविक रूपमा लिइएको छ। तर, जनकपुरलाई प्रदेशको राजधानी र वीरगञ्जलाई आर्थिक राजधानीका रूपमा स्थापित गर्नुपर्छ। भारतसमायत देशमा पनि यस्तो अभ्यास भएको देखिन्छ।

मधेशबाट शासकवर्ग समाप्त हुन्छ



प्रकाश यादव
(संघीय समाजवादी फोरम नेपालका विद्यार्थी नेता)

मधेशी युवाहरू मधेशका लागि आफ्नो जीवन अर्पण दिन पछि कहिले पनि नहटेको र आगामी दिनमा पनि हटदैन छैन। मधेशीको अधिकार विपरीत संविधान जारी गर्ने तीन ठूला दल मधेशबाट प्रष्ट हुने पक्का भइसकेको छ। मधेशवादी दल निर्वाचनमा एकजुट भएर सहभागी भएकोले यो एकदम सराहनीय कार्य हो। उम्मेदवार छुनैटयमा मधेशी नेताहरूले स्वाधैर्पूर्ण काम गरेकोप्रति मधेशमा आकाश देखिए पनि सन्ततिको परिणाम, संविधान संशोधनको सवालमा मधेशीहरूको भ्रूकाव राजपा फोरम गठबन्धनको उम्मेदवारप्रति देखिएको छ। टिकट नदिएको कारण निर्वाचनमा बागी उम्मेदवार भएकाहरूलाई धैर्यता दिनुको साटो

मधेशवादी दलको पराजित गर्ने सोचले केही हदसम्म समयमा भएको भएको हो। तर, आगामी दिनहरूमा पार्टीगत लभशील भएर कार्य गर्ने युवा नेतालाई पार्टी नेतृत्वकर्ताले स्थान दिनुपर्छ। शहीद परिवार, आन्दोलनमा दिन रात खटेका व्यक्तिको सम्मान गर्नु पनि सोच गर्नुपर्ने पार्टीको नेतृत्वकर्ता प्रति प्रान्तव्यवस्था खडा भएको हो। रीतहटको ४ वटा प्रतिनिधि समामा मधेशवादी दलको कडा प्रतिस्पर्धी रहेको छ। प्रतिनिधि सभाको निर्वाचन जस्तो सुकै आओस तर प्रदेश सभाको परिणाम मधेशी दलको पक्षमा हुने नपर्छ। निर्वाचनमा प्रत्यक्ष तर्फमा युवा र शहीद परिवारलाई टाउट दिन नसक्ने नेतृत्व गर्ने समानुपातिक तर्फमा जाउ दिनु पर्छ। यस्तो नगरेर पार्टीले गल्ती गरेको हो।

मधेशवादी दलको पराजित गर्ने सोचले केही हदसम्म समयमा भएको भएको हो। तर, आगामी दिनहरूमा पार्टीगत लभशील भएर कार्य गर्ने युवा नेतालाई पार्टी नेतृत्वकर्ताले स्थान दिनुपर्छ। शहीद परिवार, आन्दोलनमा दिन रात खटेका व्यक्तिको सम्मान गर्नु पनि सोच गर्नुपर्ने पार्टीको नेतृत्वकर्ता प्रति प्रान्तव्यवस्था खडा भएको हो। रीतहटको ४ वटा प्रतिनिधि समामा मधेशवादी दलको कडा प्रतिस्पर्धी रहेको छ। प्रतिनिधि सभाको निर्वाचन जस्तो सुकै आओस तर प्रदेश सभाको परिणाम मधेशी दलको पक्षमा हुने नपर्छ। निर्वाचनमा प्रत्यक्ष तर्फमा युवा र शहीद परिवारलाई टाउट दिन नसक्ने नेतृत्व गर्ने समानुपातिक तर्फमा जाउ दिनु पर्छ। यस्तो नगरेर पार्टीले गल्ती गरेको हो।

अधिकारका लागि मधेशवादीलाई मत दिनुपर्छ

नवीन कुमार सिंह, युवा नेता

मधेशवादी दलको जित मधेशीको जित हुनेछ। मधेशको एजेण्डा स्थापित गर्नका लागि मतदान मधेशी दलमा गर्नुको विकल्प छैन। मधेशवादी दलको कार्यप्रति असन्तुष्ट रहेपनि विगत देखिको कार्य अहिलेपनि सुधान सकेका छैनन्। मधेशवादी दलसँग आबद्ध भएर अहिले राजनीतिक क्षेत्रबाट टाढा भए पनि अन्तर आत्मा मधेशी मुद्दाको पक्षमा छौं। युवाहरूलाई प्रयोग गर्ने र पछि फाल्ने नीति समाप्त नगरेकोले मधेशी युवाहरूको नेतृत्वकर्ताका नेतृत्वकर्ताको कार्यप्रति विरुद्ध भएको कारणले अधिकारको सवालमा मधेशको पक्षमा उर्जित भए आजाको आवश्यकता हो। प्रतिनिधि सभाको निर्वाचनमा निर्वाचनमा प्रत्यक्ष तर्फमा युवा र शहीद परिवारलाई टाउट दिन नसक्ने नेतृत्व गर्ने समानुपातिक तर्फमा जाउ दिनु पर्छ। यस्तो नगरी आशापूर्ण परिवारवादमा

लागेको तितो यथावधि इन्कान सकिन्छ। तैपनि, मधेश मुद्राप्रतिको सम्भरणलाई मधेयनजर गरी मधेशी दलको विकल्प छैन। अन्तरिम संविधानमा दिइएको अधिकार समाप्त गरी अधिकारविहीन बनाउने उद्देश्यले खसवादी सरकारले जारी गरेको संविधान मधेशी दलको पक्षमा लिइएको छ। मधेशवादीका लागि अस्वीकार्य भएको छ। संविधान संशोधनका लागि मधेशबाट मधेशी दलको बहुमत आवश्यक भएकोले मधेशी दलको पक्षमा मतदान गर्नका लागि सबैलाई अपील गर्न चाहन्छु। नेपाली कांग्रेस, नेकपा एमाले र नेकपा माओवादी केन्द्र मधेशको लागि अभिशाप रहेकोले मधेशबाट मधेश विरोधी दल निर्वाचित भए मधेश आन्दोलनको औचित्य



समाप्त हुनेछ। मधेशको विरोधी पार्टीलाई मधेशबाट समाप्त गर्ने तर्फ युवा, महिला, किसान, बुद्धिजीवी, व्यापारीलाई लानु पर्छ। मधेश आन्दोलनबाट प्राण उपलब्ध सम्पागत तथा संविधान संशोधन गरी मुद्रा भएकोले आफ्नो सहभागिता सुनिश्चित गर्नलाई खसवादी दललाई होइन मत मधेशवादी दललाई दिनुपर्छ।

तराई-मधेश बुद्धिजीवी समाजको अपिल

तराई प्रदेशमा पटक-पटक गरी जनविद्रोह र अत्याचार गरिएका विगतका शासकहरूबाट मधेशी समुदायले अधिकार पाएन । देशमा शीर्ष दल दहलुवाहरूले विगतमा मधेशप्रतिको विभेद, असमानता तथा अन्याय समाधान नभएकै समय समयमा भएकै सम्पत्तीतालाई यी दलहरूको मिलिभगतमा नकाई आएको कुरा सबैलाई सर्वविदितै छ । मधेशमा अन्धौल र रक्तस्य स्थितिबीच जबसम्म देशको सबै संविधान २०७२ जारी भयो । विभिन्न समयमा मधेश आन्दोलनका सशक्तपक्षीय दमनका कारण कैयौं मधेशी सपुलहरूले ज्यानको आहुती दिएपनि मधेशी समुदाय अर्को पलि अधिकार सम्पन्न हुन सकेको छैन । तराई प्रदेशमा समय समयमा राज्य पक्षबाट हस्तग्री लागेपनि अन्त्य ठाउँमा भएको हिंसा सशक्त र विभेद विरुद्ध अवाज उठाउन गत २०७३ सालमा मधेशी जातीय समन्वय समाज गठन गरि विभिन्न निकाय र शीर्ष दलहरूमा आपन पत्र दिई सरकार र राजनीतिक दलहरूलाई सजग गराइएको थियो जसको प्रभाव सरकारमात्र रहन थियो । तत्पश्चात मधेश केन्द्रित दलहरूलाई एकीकरण गर्ने श्रेयका २ गते जुड्नविगतका दिन पहल तथा छलफल गरेका थियो फलस्वरूप मधेशमा ६ दल एकीकरण गरी राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल गठन भयो । यसका लागि मधेशी जातीय समन्वय समाजलाई धन्यवाद दिन चाहिन्छ ।

तराई मधेशमा समय समयमा शीर्ष दलका मधेशी तथा गैरमधेशी (हडाडी) शीर्ष नेताहरूलाई जिताइएको र यी दलहरूबाट प्रभुत्वमाथि पनि भए तर मधेशको के पाए ? मधेश आन्दोलनको उपरान्तहि नै मधेशीहरूको र २०६४ को संविधान सभामा मधेशको उल्लेखनीय प्रतिनिधित्वले गर्दा विभिन्न निकायमा समावेशी सिट पाउनसक्यो । २०१२ सालकै सुनकी ऐनअनुसार नेपालमा मधेश प्रदेशको भने अहिले आफैँत किन ? पहिलो संविधान सभामाको अन्तिम राज्य पुनसंरचना आयोगले दिएका सुझाव अनुसार साम गरी मधेश दुई प्रदेशमा राख्न निर्णय गरियो यी शीर्ष दलहरू सहमति पति भएका थिए । दोश्रो संविधान सभामा

मधेशी दलहरूको सदस्य प्रतिनिधित्व कम भएकोले शीर्ष दलका नेताहरूले बर्दनितापूर्वक विनाआधार २ नं. प्रदेशमा सभ्यता बढी जनसंख्या भएको क्षेत्रलाई सभ्यता कम प्राकृतिक श्रोत हुने गरी सीमा विभाजन गरे । मधेशीको भोट लिने तर उनको पक्षमा आवाज नउठाउने नेता तथा दललाई तराई मधेशका जनताले किन भोट दिने ?

संघीय संसद्धानवी फोरम र राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाललाई यसकारण भोट दिने :

१. शोमिंत र शासक पक्षबीचको द्वन्द्वलाई समाधान गर्न, तराई-मधेशको राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक, वातावरण र सार्वजनिक पहिचान तथा समुद्धिको लागि अन्त्योत्तर, संघर्ष तथा आवाज उठाउनुका लागि र पहिलो मधेशी प्रतिनिधित्व मधेशीको अधिकारबारे आवाज उठाउनुका लागि ।

२. गत श्रावणमा तराई मधेशमा बाढीबाट घेरि जनमानसको क्षति भयो तर बाढीपीडितले सरकारबाट श्रितपूर्ति पाएन । तराईमा बाढीका लागि प्राविधिकरण गठन गरी श्रीधरकाशीन कार्यक्रम ल्याउनु ।

३. तराईमा रहेको देशको सभ्यता जेठो हुलाकी राजागर्ग हालसमा सरकारको प्राथमिकतामा नपरि अलपत्र रहेकोले निर्माणमा द्रुतगति ल्याउन र बर्तमान रहेको एलाइन्समेट जिल्ला सदरमुकाम छुगे गरी तथा बजेटजसको दक्षिणबाट लयन रण्य ।

४. सरकारलाई तराईबाट करिब ८५ प्रतिशत राजस्व उठेतापनि ११ प्रतिशत जनता बन्ने तराईमा विकासका लागि करिब १५ प्रतिशत मात्र बजेट छुट्याउने परिणतलाई अन्त्य गरि तराई विकासको लागि समानुपातिक वार्षिक बजेट वितरणको प्रथमा जोडगार पहल गर्ने ।

५. हिमाल र पहाडमा प्राकृतिक श्रोतबाट सार्थक स्थानीय जनतालाई आयआर्जन भई भएकोले तराईको भूसातबाट उठ्ने राजस्वको अधिकतम हिस्सा स्थानीय प्रदेशमा रहने व्यावस्थापन जोड दिन ।

६. हालसमा सरकार र मधेशी (था, मुश्तिल समरिता) को स्थान मात्र

११.५ प्रतिशत रहेकोले राज्यको विभिन्न निकायहरू (स्वयंस्थापिका, न्यायपालिका र कार्यपालिका) मा समानुपातिक समावेशी गराउनु ।

७. नेपालको संविधान २०७२, नियम कानुनमा प्राकृतिक साधनश्रोतको संरक्षण र उपभोगमा मा स्वस्थानीय जनतालाई प्राथमिकता तथा अप्राधिकार दिने भन्ने उल्लेख भएकोले वन, जल र अन्य प्राकृतिक श्रोतको उपभोग गर्नुबाट तराई प्रदेशका १० प्रतिशत जनता बन्ने भएका छन् । त्यसैले संविधान, नीति नियममा बन्लगायत प्राकृतिक श्रोत सम्पदाको उपभोग गर्नु बर्तमान असमानतालाई टोटाई तराई-मधेशका परम्परागत उपभोगको बन् उपभोग गर्ने अधिकारको सुनिश्चितता गर्न र साम्प्रदायी बन्लाई प्रवर्द्धन गर्ने ।

८. तराई मधेशको कृषकको प्रमुख समस्या सिचाई, उन्नत, गुणस्तरिय बीउ, मलबजार, र उत्पादनको उचित मूल्यको पाउनु हो । यसका लागि आवश्यक नीति बनाई प्रदेशको प्रकृति र श्रमता अनुसार सिचाई, मलबीउको साथै भौतिक पूर्वाधार, आदिमा प्रथमिकता दिन ।

९. सरकारी, वैयक्तिकारी तथा नीति निर्देशमको नायकता प्राप्त कृषिपालि व्यवसायिकरण, राजधानी सृजना गर्ने, नगरे बानी, जङ्गल अहमानी हुने खालको प्रविधि अनुसन्धान, विकास, र वितरण गर्ने ।

१०. तराई मधेशमा जलवायु परिवर्तनका असर कम गर्न जलवायु तथा जैविक विविधता संरक्षण र मरुभूमिकरणबाट जोगाउनका लागि तालस्थायी, पोखरी र चुरेको फेरिसमा जलाशय निर्माण गरि सिचाई र पानी पर्यटन विकास समेत गर्न व्यवस्था मिलाउनु ।

११. तराई मधेशमा बाढी नियन्त्रण तथा विपद् प्रकोप कम गर्न चुरे संरक्षणको साथै तल्लो तल्लो क्षेत्रमा हरित बेल्ट सहित तटवन्धको निर्माण गरि नदि उकास जग्गामा बाढीप्रकार र चगर बन्नी सञ्चालन गर्ने, गाउन ।

१२. मधेशको पहिचान तथा भूगोललाई निसरेर पूर्वावृष्टी रूपले बनाएका राज्य पुनसंरचनाअन्तर्गत ७ प्रदेशको खाकालाई विचार गरि २ नं. प्रदेशको क्षेत्रफल

सबभन्दा सानो, कम प्राकृतिक श्रोत र सभ्यता बढी जनसंख्या भएकोले श्रोत सामर्थ्य बढाउन २ नं. प्रदेशको सिमाना चुरे सहित हुनु परेमा जोडगार पहल गर्ने ।

१३. तराई मधेशको सिमाना, भू क्षेत्र संरक्षण तथा अतिक्रमण हुने नदिन भूउपयोग नीतिअनुसार र अनियमित वसोवास हटाउन र तराई मधेशको सूक्ष्मासीलाई व्यवस्थित गर्ने ।

१४. तराई मधेशमा शिक्षा, स्वास्थ्य, पूर्वाधारको गुणस्तर सुधार्न पहलको साथै तराई मधेशका कलासंस्कृति जोगाउने खाका कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने ।

१५. अर्थ बन्ने नीति, ऐन कानून, नियममा मधेशी, था, जनजाति, दलित, मुस्लिमको समानुपातिक प्रतिनिधित्व तथा तराई मधेशका मर्म अन्सार बनाउनु ।

१६. देशमा आउने विभिन्न तन्त्र निकायको कार्यक्रम, आयोग, प्रायोगिकको न्यायोचित विवरण तराई मधेशका भूमिमा सञ्चालन गर्ने ।

१७. तराई मधेशका महिला, बालबालिका, युवा, कुषक, व्यापारी, उद्योगी, शिक्षक, कर्मचारी, मजदूर, ग्रन्थ नागरिक मैत्री विभिन्न कार्यक्रमको योजना निर्माण, सञ्चालन तथा व्यवस्थापन गर्ने ।

१८. तराई मधेशमा समुद्धिका लागि रोजगारी, उद्योग सञ्चालन, र प्रशसन तथा विकास निर्माणमा साधन, शिक्षण अस्पताल, अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल निर्माण र पर्यटन विकास गर्ने ।

अतः यहाँहरूको तराई मधेशको जागरूक नागरिकको कार्य लक्षित विषय अनुरोध कि भावी पुस्ता, आफ्नो मात्रा भूमिकमा स्वाभाविक, परिधान, अधिकार, विकास र समाजका लागि अतिक्रमण र विगतमा मधेशी फोरम र राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाललाई प्रदेशसमा र प्रतिनिधित्व सभामा प्रत्यक्ष र समाजपातिक प्रतिनिधित्व गर्ने मधेशी अनुभार हिन कि मधेशकेन्द्रित उन्मूढवारसलाई भावी बहुदलगत विजयी बनाओ । गोपी निर्माण तरमा मधेशीको पहुँच भएमा मात्र यो संभव छ ।

साक्षिप्त समाचार

“बामले समावेशितालाई समाप्त पार्न खोजे”

रूपरेढी । नेपाली कांग्रेसका वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलले बाम गठबन्धनले समावेशी र समानुपातिक समावेशिताको सिद्धान्तलाई समाप्त पार्न खोजेको आरोप लगाएका छन् । चुनावी अभियानका क्रममा मंगलबार रूपरेढी क्षेत्र नम्बर ५ को सालकण्डीमा आयोजित सभामा उनले यो चुनावमा नेपाली कांग्रेसले दुई तिहाई बहुमत ल्याउने र बाम गठबन्धनको सपना खरस्त हुने बताए ।

“संशोधन गरी सबैको स्वीकार्यता बनाइने”

विराटनगर । नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय डा. शेखर कोइरालाले संविधानलाई संशोधन गरेर सबैको स्वीकार्यता बढाउने बताएका छन् । उनले भनेर २१ गते हुने प्रतिनिधिय र प्रदेशसमा निर्वाचनपछि संविधान संशोधन गरी सबैको स्वीकार्य बनाइने काइरालाले छुट्टाछुट्टै बढामा बुधबार आयोजित कोणसभामा सवे जाति र समुदायको पहिचान, पहुँच र प्रतिनिधित्व कायम गर्न कांग्रेसको नेतृत्व आवश्यक छ भन्ने ।

सञ्चारकर्मीहरू सम्मानित

कपिलवस्तु । संघीय समाजवादी फोरम नेपालको जनसमाज कार्यक्रममा सञ्चारकर्मीहरू सम्मानित भएका छन् । बहादुरगन्जमा आयोजित जनसभा रैठो नेपाल सामाजिक मञ्च कपिलवस्तुले सात जना पत्रकारहरूलाई सम्मान गरेको हो । बन्तारी सीमा, मो. इमरान खान, रामेष्ठा मिश्रा, मनोज कुमार शिवास्वय, मनोज पौडेल, सगिर खार्कासलाई मायाको चिन्हो, प्रमाण पत्र तथा दोसलाले सम्मान गरिएको छ । इन्डो नेपाल सामाजिक अञ्चक अञ्चक अब्दुल रहेमान भन्दा संघीय समाजवादी फोरम नेपालको प्रदेश नं. ५ का समानुपातिक उम्मेदवार पनि छन् ।

जिसस सप्तरीमा राजपा विजयी

राजविराज । जिल्ला समन्वय समिति सप्तरीको प्रमुखमा राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल विजयी भएको छ । समिति को समन्वय निर्वाचनमा राजपाक प्रभाकर यादव प्रमुखमा विजयी भएको मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले जनाएको छ । उनले २० मत प्राप्त गरे भने उपाका प्रतिस्पर्धी नेपाली कांग्रेस र नेकपा (एमाले) गठबन्धनका भूपेन्द्र यादवले १६ मत प्राप्त गरे । यस्तै, समिति का उपाप्रमुखमा संघीय समाजवादी फोरमका थानेश्वर यादवले २० मत प्राप्त गरेर विजयी भएको छन् । उनका निकटतम् प्रतिस्पर्धी एमालेका सञ्जयकुमार प्रसाद यादवले १६ मत प्राप्त गरे ।

सीमा समन्वय बैठक

अनगढी । असान निर्वाचनलाई लक्षित गरी नेपाल-भारत सीमावर्ती जिल्लाका स्थानीय सुरक्षा प्रमुखको जिल्लास्तरिय सीमा समन्वय बैठक भारतको लक्षिमपुर खिरी जिल्लाको पिलियामा सम्पन्न भएको छ । नेपालमा दोस्रो चरणमा ११ मंसिर २१ गते हुने प्रतिनिधिय र प्रदेशसमा निर्वाचनको सुरुआत केन्द्रित सो बैठकमा निर्वाचनसहित शान्तिपूर्ण रूपमा सम्पन्न निर्वाचनको सुचारु रूपमा चलाइ ७२ घण्टा कैलादी र कञ्चनपुर जिल्लासंग जोडिइ सीमा बन्द गर्ने समझदारी भएको बैठकमा सहभागी कैलादीका प्रिअज गोविन्दप्रसाद रिजालले जानकारी दिए ।

सयौं कार्यकर्ता कांग्रेसमा प्रवेश

राकेश यादव, रौतहट । रौतहट जिल्लाको राजदेवी नगरपालिका बाई नरव ७ भूडवालवामा नेपाली कांग्रेसको घरदैलो तथा पार्टी प्रवेश कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ । प्रतिनिधिय सभामा उम्मेदवार कृष्ण प्रसाद यादवको प्रमुख अतिथ्य तथा प्रदेश सभा सदस्य उमेदवार गान्धेय साहको विशेष उपस्थितिमा भएको कार्यक्रममा संघीय समाजवादी फोरम नेपाल र राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका सयौं कार्यकर्ताहरू पार्टी परिचालन गरी कांग्रेसमा प्रवेश गरेका छन् । फोरमका पूर्व गाउँ इकाई कमिटी अध्यक्ष कृष्णचन्द प्रसाद यादव, सत्रीय कार्यकर्ता ध्रमेन्द्र प्रसाद यादव, समारोहस्य राय यादव, बैजू साह कलवार, मृगलाल महुते, विकास जैसवाल, भोली महुते, वासो महतोसहित ११ सय ५० जना कार्यकर्ताहरू कांग्रेसमा प्रवेश गरेका हुन ।

ट्याक्टरको ठक्करबाट बालकको मृत्यु

कपिलवस्तु । शिवराज नगरपालिका-६ विस्नपुरस्थित भिरी सडकमा नृ ६ त २७४० नम्बरको ट्याक्टरले शुक्रबार ठक्कर दिँदा साईंकेलवारी सोही नगरपालिका-६ मजगवा बस्ने ९ वर्षीय अक्षरफ तेलीको घटनास्थलमै मृत्यु भएको हो । उक्त ट्याक्टर प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ भने चालक फरार रहेको खोजी कार्य भइरहेको छ । दुर्घटनाका सम्बन्धमा प्रहरीबाट आवश्यक अनुसन्धान भइरहेको छ ।

करेन्ट लागेर युवकको मृत्यु

अनुपा । गणेशनाथ चारपाया नगरपालिका-५ सुखुनी बस्ने २८ वर्षीय गंगाबाहुदर खरडीको करेन्ट लागेर शुक्रबार मृत्यु भएको छ । आफ्नै घरमा विजुलीको बल फेने क्रममा अचानक करेन्ट लागेर गम्भीर घाइते भएका खरडीको उपचारको लागि जनकपुर अन्धल अस्पतालतर्फ लेजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो ।

- भ्रष्टाचारीलाई तिरस्कार र इमान्दारीलाई पुरस्कार संस्कृतिको विकास गरौं ।
- घुस लिने र दिने दुवै उतिकै दोषी हुन् ।



नेपाल सरकार सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय सूचना विभाग

असमन्वयहरूको मान्यता प्राप्त छ । असमन्वय नियन्त्रण अन्वयेको परतकामलाई हिरनु रूपले शास्त्रसम्मत भन्ने उनको जोडगार पहलको परिचायक हो । जुन मन्त्रिबिचबाट हिन्नु समाज चर्चाले हो । यसलाई १२ प्रतिशत जनताले बनाउनुका लागि इच्छा राख्नुपर्ने हुन्छ ।

जतिबित्तबाट पीडित समाज, त्यस समाज अन्तर्गत पनि तल्लो तल्लो हुन्छ, जहाँ परम्परागत शासकको प्रभुत्व हुन्छ । एक अर्गमा त्ने समाज राम्रै अन्तर्गत पनि नियन्त्रण हुन्छ । जहाँ पुरानो समाज, जसले मानविकी रूपमा नै स्वीकार गरेको हुन्छ कि जातीय आधारमा उनको प्रतिनिधिय छान्ने पद्धतिलाई परिवर्तनका लागि बाडा भएको कानुनकारी राजनीतिक पार्टीहरूबाट समेत मान्यता प्राप्त छ । त्यो समाज जातीय शसकबाट कहिले मुक्त हुन सक्छ र ? यानी, यदि समय समाजले यस मान्यतालाई स्वीकार गरेको हो भने कि उनले भोलीसडैको विभेद राजनीति र राज्य प्रवर्तन अन्तर्गत पनि त्यस समाजमा कायम रहेको जातीय बहुसंख्यकहरूको बचनबाट अनुमोदित छ । यस समाजमा कसो कसरी लड्न सक्छे ? बा यो गरी भ्रष्टाचारीमा पारिएको समय समाज विभेदको राजसंग कसरी लड्न सक्छे ? हिन्नु समाजको शताब्दीदेखि के अर्गताको एक महत्त्वपूर्ण सशय कारण यो नै हो कि, हिन्नु समाजले मान्ने आएको छ कि उनले मुटु तथा दिललेहरू उपर गर्ने विभेदलाई अकारण

तराई मधेशी बुद्धिजीवी समाज, नेपाल

यस तथ्यमा कसैको पनि द्वेष हुन सक्दैन कि, कुनै पनि परिवर्तनको पथको अन्तर्निहित शक्ति उसको अनारिक्तको अन्तर्गतको हुन्छ । यदि जनाहरूको संरक्षण जातीय प्रतिनिधित्व प्रकारको छ भने जातीय श्रोतको सम्बर्द्धन नै त्यस पथको मूलतन्त्र छैन हुन्छ । इर यस कुराको छ कि यस कुराको जनविश्वास हाम्रो त्यही मानवको पक्ष पोषण नगरेन, न कि आन्दोलनको मर्मको । सम्बन्धे यस सत्यलाई पढ्नुको साथ साथै स्विकार हुनुका लागि तय हुनु ।



नेपाल सरकार कृषि विकास मन्त्रालय कृषि तथा खाद्य सुरक्षा आयोजना

कृषि तथा खाद्य सुरक्षा आयोजना बहूदावालाहरूको सहयोगमा स्थापित **Global Agriculture and Food Security Program (GAFSP)** को अनुदान सहयोगमा नेपाल सरकार, कृषि विकास मन्त्रालय मार्फत मुख्य रूपमा कार्यान्वयनमा रहेको छ । पाँच वर्षे यो आयोजना आ. व. ०७०/७१ देखि जिल्लास्तर (जुम्ला, डोल्पा, हुम्ला, कालिकोट, मुगु, रूकुम, रोल्पा, प्युठान, सल्यान, सुर्खेत, दैलेख, जाजरकोट, वकांग, वाजुरा, बैतडी, डडेलधुरा, डोटी, दाचुला, अछाम) मा कार्यान्वयन भइरहेको र आयोजनाको सुपरिवेक्षण विश्व बैंकले गर्दै आएको छ । कृषि तथा पशुजन्तु पदार्थको उत्पादन तथा उत्पादकत्व बढाई खाद्यान्न तथा पौष्टिक खाद्य पदार्थको उपलब्धता र पहुँच बढाउनुका साथै खाद्य पोषण सम्बन्धित आनिवादिमा परिवर्तन ल्याई लक्षित वर्गको समग्र खाद्य तथा पोषण अवस्थामा सुधार ल्याउने उद्देश्य आयोजनाको रहेको छ । यस आयोजनाले धरायसी स्तरमा खाद्यान्न र पशुजन्तु उत्पादनको कृषि र पोषण वरीचा स्थापना गरी खाद्य तथा पोषण सुरक्षामा टेवा पुऱ्याउनको साथै साना अनुदान कार्यक्रम मार्फत स्थानीय सम्भाव्यताका आधारमा तरकारी खेती, ग्रामिण कुकुरपालन, बाख्रापालन, दुध उत्पादन, कृषि यान्त्रिकरण, घरभित्रको वातावरण सुधार तथा पोषण सुधारको लागि सुधारिएको चुलो, पानी घट्टा स्थापना, खाद्य प्रशोधन तथा मिल स्थापना जस्ता कार्यक्रममा पनि समुह सहकारी मार्फत सहयोग गर्दै आएको छ । समयमा आयोजनाले एक लाख ६२ हजार घर घुम्ती सेवा प्रदान गरी खाद्यपोषण सुरक्षामा टेवा पुऱ्याउने लक्ष राखेको छ ।

आयोजना सम्वन्धित विस्तृत जानकारीको लागि सम्बन्धित जिल्ला कृषि विकास कार्यालयहरू, जिल्ला पशु सेवा कार्यालयहरू र जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालयहरू, सो क्षेत्रका क्षेत्रिय निदेशनालयहरू (कृषि, पशु सेवा) तथा आयोजना व्यवस्थापन कार्यालयमा सम्पर्क गरी जानकारी लिन हुन अनुरोध छ ।

आयोजना व्यवस्थापन कार्यालय, पैरीघारा, काठमाडौं
फोन नं. : ९७७-१-४००४०७७/७६
फ्याक्स नं. : ९७७-१-४००४०७८
वेबसाईत: www.afsp.gov.np

मधेशको ...

सिंह जाडव, लातु यादव र नितीय कुमारहरकोलाको नामो सताउनेभण नफाल कथाको रूपमा मधेशमा बढी नै छाप खोजेको सत्य हो । मधेशमा यस क्षेत्रलाई छेपे-एमालेले पनि अघा सानाका हाँस्याले हुन्छ । राष्ट्रपतिको पहिलो निर्वाचनमा डा. रामप्रसाद यादवलाई प्रथम उपकरिता प्रभावकारी नेतृत्वलाई उपेन्द्र यादवलाई सीमावर्ती-प्राथमिक प्रदेशमा सर्वोच्च नेतृत्व मधेशमा सिंह यादव र लातु यादवबाट पनि गएको कुरालाई विस्मि संकेतित । यस क्षेत्रका अन्तर्गतमा गठन गराउन सिकेलाई पनि विस्मि संकेतित । मधेशी राजनीतिमा गठनभवायुद्धे अधिकारका मुद्दाहरू परेको पनि जातीय प्रतिनिधित्वले खोजे बढावा दिनथियो, फलतः उक्त स्थानले आफ्नो जीवनकारणले मधेशको राजनीतिमा थोरै अग्रसरलाई र मधेशीनाबाट स्वयं प्रवर्द्धित हुन भयो । यो सत्य हो कि, शक्तिपूर्णप्यायी समाजवादी राजनीतिमा प्रतिनिधित्वलाई विभिन्न वर्गका लागि जातिगत विभिन्न समाज र त्यसको पार्टीहरूका लागि लाभकारी सूत्र साहित्य बन्छ । यसको प्रयोग गरि विचारमा आओलै अंगेन पुराना पार्टीहरू विस्तृत शासन गर्नुमा लागि नबन्नुभएता, हिरको देखिन्छ । तर, तत्पुन मुद्दाहरूको यदि गहिरिएर अध्ययन गच्यो भने

देखिन्छ कि अपुल परिवर्तनका लागि द्वाकैसम्म लडेका पार्टीहरू अन्ततः सत्ताको नालायक नभयो बरिन् सभापतिका हुन । नेपालका सदस्यमा माओवादी र मधेशी दलहरू यसैका उदाहरण हुन पुर्णका हुन्छ ।

जतिबित्तबाट पीडित समाज, त्यस समाज अन्तर्गत पनि तल्लो तल्लो हुन्छ, जहाँ परम्परागत शासकको प्रभुत्व हुन्छ । एक अर्गमा त्ने समाज राम्रै अन्तर्गत पनि नियन्त्रण हुन्छ । जहाँ पुरानो समाज, जसले मानविकी रूपमा नै स्वीकार गरेको हुन्छ कि जातीय आधारमा उनको प्रतिनिधिय छान्ने पद्धतिलाई परिवर्तनका लागि बाडा भएको कानुनकारी राजनीतिक पार्टीहरूबाट समेत मान्यता प्राप्त छ । त्यो समाज जातीय शसकबाट कहिले मुक्त हुन सक्छ र ? यानी, यदि समय समाजले यस मान्यतालाई स्वीकार गरेको हो भने कि उनले भोलीसडैको विभेद राजनीति र राज्य प्रवर्तन अन्तर्गत पनि त्यस समाजमा कायम रहेको जातीय बहुसंख्यकहरूको बचनबाट अनुमोदित छ । यस समाजमा कसो कसरी लड्न सक्छे ? बा यो गरी भ्रष्टाचारीमा पारिएको समय समाज विभेदको राजसंग कसरी लड्न सक्छे ? हिन्नु समाजको शताब्दीदेखि के अर्गताको एक महत्त्वपूर्ण सशय कारण यो नै हो कि, हिन्नु समाजले मान्ने आएको छ कि उनले मुटु तथा दिललेहरू उपर गर्ने विभेदलाई अकारण

क्यान्सर

शरीरमा अनियन्त्रित रूपमा कोषहरूको असमान्य बृद्धि हुनुलाई क्यान्सर भनिन्छ । यो सरुवा रोग होइन ।

- क्यान्सर रोग चेतावनीका चिन्हहरू :**
- स्तनमा गिर्खा आउनु/ रांग्रागुर्णी आउनु ।
 - मुखा, कोठीमा परिवर्तन आउनु ।
 - पाचनकृया र दिशा गर्ने बानीमा वारम्बार परिवर्तन आउनु ।
 - लामो समयसम्म खोकी लाग्नु र स्वर परिवर्तन हुनु ।
 - महिनावारीमा धेरै रगत बग्ने अथवा अनियमित रगत बग्ने ।
 - अन्य शरीरको भागबाट अनियमित रगत बग्ने ।
 - कुनै घाउ वा सूजन निको नहुने ।
 - शरीरका कुनै पनि अंगको सम्पूर्ण अनियन्त्रित बृद्धि हुन गई क्यान्सर हुन सक्छ ।
- तसर्थ क्यान्सर रोग लागेको शंका लागेमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क राखी उपचार बारे आवश्यक जानकारी लिनु पर्दछ ।



जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालय, काठमाडौं, टेकु

